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Mange måder at støtte på
“ |  Støt DBI, når du taler i mobiltelefon, SMS’er og handler på internettet.

“ |  Ubetaleligt guddommeligt nærvær til foræringspris.
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Julen har bragt velsignet (til)bud...

På DBI arbejder vi hele tiden 
på, at få nye indtægtskilder. 
De fleste af vore indtægter 
kommer fra almindelige gaver, 
gavebreve og testamentariske 
gaver, men der er også andre 
måder, hvorpå du kan støtte 
DBI økonomisk.

Skema til PBS
På DBI’s hjemmeside kan du 
udprinte et skema, som kan 
bruges ved tilmelding til PBS 
– vi kan også sende dig et 

Julen, som skulle være en glad 
tid, er alligevel for nogle en 
årligt tilbagevendende frustra-
tion over, at de ikke økono-
misk kan leve op til den vest-
lige julestandard med mange 
store gaver. Så skulle man jo 
tro, at for dem, der har penge 
nok, var tiden op til jul lutter 
julekage, men det er ikke altid 
tilfældet. For dem kan juleti-
den blive en tid, hvor man har 
alt for travlt med alt det, man 
skal nå af forberedelser inden 
den store højtid.

Og så er der alle dem, der 
befinder sig et sted midt i 
mellem disse to yderpunkter 
– og ikke mindst børnene, som 
naturligvis glæder sig på en 
ganske særlig måde her op til 
jul.

Kernen
Men lige meget, hvor vi befin-
der os i ovenstående beskri-
velse, så er begge dele egentlig 
langt fra julens centrum, som 
handler om, at Guden over 
alle guder, Israels Gud, Jahve, 
tager plads i en menneske-
krop. Det var simpelthen den 
måde, hvorpå han kom tættest 
på menneskeheden – hvilket 

skema. Når du har udfyldt ske-
maet, sendes det til DBI, og vi 
sørger for resten. Derefter vil 
der automatisk blive trukket et 
selvvalgt beløb på din konto. 
En fastgivertjeneste er af stor 
betydning for DBI’s økonomi-
ske planlægning.
 
Gave via DBI’s hjemmeside
På vores hjemmeside www.
dbi.edu kan du med Dankort 
indbetale gaver til DBI.

Gaver på SMS
Du kan nu også sende en gave 
til DBI på SMS. Du sender bare 
en SMS til 1277 med teksten 
kollekt DBI, så støtter du DBI 
med 50 kr. Hvis du ønsker at 
give 100 kr., skriver du i ste-
det kollekt DBI 100.

Støt DBI, når 
du køber varer
På hjemmesiden www.engod-
sag.dk kan du handle i 229 
internetbutikker. Du kan købe 

computere, tøj, bøger, baby-
udstyr, brugte biler, flyrejser 
og meget mere. Hvis du på 
ENGODSAG’s hjemmeside fx 
tilmelder dig CBB Mobil, taler 
du for 69 øre i minuttet hvoraf 
4,5% bliver overført til DBI, 
hvis du ønsker det.

Gavebrev fra firmaer
Anpartsselskaber eller aktie-
selskaber, som kun ejes af 
én hovedaktionær, kan tegne 
gavebrev til DBI. 

Ideer efterlyses
Har du i øvrigt gode ideer til, 
hvordan vi kan få flere indtæg-
ter, må du meget gerne sende 
ideerne til undertegnede. Hvis 
DBI fortsat skal kunne give 
undervisning til den store 
gruppe af studerende, er det 
nødvendigt, at vi får flere 
strenge at spille på vedrøren-
de indtægter. 

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

var helt afgørende, fordi han 
derved kunne gøre sig selv 
lige med os, og efterfølgende, 
igennem sin sejr over døden, 
føre os tilbage til det paradis, 
vi forlod ved syndefaldet.

Til salg hele året
Er min netop nævnte påstand 
om, hvad julens centrum er, 
rigtig, så bliver konklusionen, 
at julens egentlige budskab 
handler om guddommeligt 
nærvær. Tilbudet om guddom-
meligt nærvær er i dybeste 
forstand sat til salg til en ube-
talelig høj pris, som hverken 
rig eller fattig kan betale, men 
fordi udbyderen selv betaler, 
koster det i praksis ikke mod-
tageren noget. 

Gaven
Jeg tror, det er den allerstør-
ste julegave, man kan få: Det 
guddommelige nærvær i form 
af Jesus, som er Gud over alle 
guder. Ejer du ham, i troen, er 
du aldrig alene, og jo mere du 
deler ud af Jesu nærvær i dit 
liv, jo rigere bliver du på kær-
lighed til Jesus.

Jeg tør hermed ønske alle 

DBIpostens læsere en glæ-
delig og rigt velsignet jul, 
fordi rigdommens og glædens 
kilde sandelig er til stede for 

både fattig og rig, stresset og 
afslappet, og lad os hjælpe 
hinanden til at lade det gud-
dommelige nærvær stråle ud 

fra os, så bliver vi selv og 
andre rigere.

Af rejsesekretær Thomas Gudbergsen
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Bed om/for
· DBI’s nye rejsesekretær 
  Anders Bank Lodahl.
· TKM-uddannelsen på DBI.
· at DBI må få de fornødne 
  gaver i år.

Tak for
· at Gud kom os nær i Jesus 
  Kristus.
· at vi har erfaret Guds vel-
  signelse i året, der er gået.
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Budget

Indkomne gaver

Månedsbudget: 425.000 kr.
Indkomne gaver i november: 567.986 kr.
Bagud i forhold til budgettet pr. 30. november: 1.468.168 kr.

økonomi
Gaver til DBI i november

Godt 200.000 kr. 
sparet på lønninger

økonomi  |  Det er med stor spænding, vi 

følger gavestrømmen i disse dage. Når vi målet? 

Januarkursus ’06
Den 23. til 27. januar er der 
som sædvanligt Januarkursus 
på DBI. Kurset henvender sig 
både til DBI’s studerende, til 
præster og lægfolk fra hele 
landet. Programmet kan fås 
ved henvendelse til DBI eller 
ses på hjemmesiden www.dbi.
edu under Materialer/Foldere.

På DBI ønsker vi 

alle vore venner en 

GLÆDELIG JUL. Tak 

for støtte og forbøn 

i året, der er gået.

Juleåbent
Mellem jul og nytår har konto-
ret på DBI åbent alle hverdage 
kl. 9 – 12.

“ |  Man bliver så glad 

over svarenes klare 

bibelske forankring, 

siger Kai Svendsen.

Folkekirken og de homoseksu-
elle er et tema, der i disse år 
gang på gang sætter sindene i 
kog. Skal Bibelen fortsat have 
det afgørende ord i Kirkens 
etiske vejledning? Eller skal 
det i stedet være skiftende 
tiders fornemmelse for, hvad 
der er rigtigt og forkert?

17 korte svar
Dansk Bibel-Institut har sam-
men med 7 andre kristne orga-
nisationer udgivet et hæfte, 
med 17 korte svar på nogle af 
de hyppigste spørgsmål om 
kirken og homoseksualitet. En 
af DBI’s venner, ledelseskon-
sulent Kai Svendsen, Nyborg, 
siger om hæftet: »Man bliver så 
glad over svarene – over deres 
klare bibelske forankring – og 

Ny halvtids 
NT-lærer
Der har i længere tid været 
et stort behov for mere NT-
undervisning på DBI. Derfor 
er studiekoordinator Nicolai 
Techow fra næste sommer 
ansat som NT-lærer på halv 
tid. Da DBI’s økonomi i forve-
jen er presset, er ansættelsen 
muliggjort ved strukturæn-
dringer, som sikrer, at det ikke 
fører til øgede lønudgifter. 

Hæfte om kirken 
og homoseksualitet

over, at de ikke går udenom 
emnets mange svære vinkler. 
Og så må vi bede for hinanden 
om, at vi må have kærlighed til 
dem, som er i vildrede og ikke 
ved, hvad de skal tro, fordi 
nogle i kirken er revet med af 

Det skal ikke være nogen 
hemmelighed, at spændingen 
er stor også i år. Ganske vist 
har vi i år haft godt 200.000 
kr. i besparelse på lønninger, 
fordi vi i længere tid kørte 
uden rektor og fordi, nogle 
medarbejdere har været på 
orlov. Når vi trækker forven-
tede besparelser fra, mangler 
vi alligevel den 5. december, 

hvor dette skrives, 1.250.000 
kr. i gaver resten af året. Og 
det er mere end vi nogensinde 
tidligere har fået i årets sidste 
3 uger.

Derfor venter vi nu med 
spænding på resultatet. Tak 
om du fortsat vil bære med 
på Dansk Bibel-Institut’s sag 
– både med forbøn og økono-
misk støtte.

Nye skatteregler
Bemærk, at man i år kan 
trække 6.900 kr. fra på selvan-
givelsen – bortset fra de første 
500 kr. Gavebreve som tegnes 
inden nytår, kan også trækkes 
fra i 2005. 

Med ønsket om en glædelig 
jul og et godt nytår.

Landssekretær Kurt Dalsgaard

tidens tendenser«.
Folderen kan fås ved hen-

vendelse til DBI, eller den kan 
downloades fra: www.dbi.edu. 
Du finder den under Materia-
ler/Foldere.
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Styrelse, lærerkollegium og 
samarbejdspartnere har sagt 
god for en ny og forbedret 
uddannelsesplan, og der arbej-
des på højtryk for at gøre klar 
til modtagelse af et nyt hold 
TKM-studerende til august 
2006.

Bacheloruddannelse 
på Misjonshøgskolen 
i Stavanger
I lighed med tidligere år tilby-
der DBI’s lærere undervisning 
for studerende, der tilmelder 
sig den tværkulturelle uddan-
nelse på Misjonshøgskolen i 
Stavanger. Sagt lidt forenklet 
foregår det sådan, at Misjons-
høgskolen er ansvarlig for 
fagligt niveau, inklusiv eksa-
men, mens DBI’s lærere leverer 
undervisningen. I løbet af 
tre år får de studerende en 
indføring i de klassiske teolo-
giske fag, med den specielle 
tværkulturelle vinkel, som 
kendetegner uddannelsen på 
Misjonshøgskolen.

Når vi vælger at fortsætte 
og udbygge samarbejdet med 
Misjonshøgskolen, har det tre 
årsager: 

1. Bacheloruddannelsen har 
den tværkulturelle profil, som 
vi mener, er vigtigt for alle, 
der skal stå i kirkens grænse-
overskridende arbejde, 

2. Uddannelsen har et fagligt 

Ny og forbedret 
TKM-uddannelse på DBI
“ |  Fra august 2006 bliver det 

igen muligt at tage en tværkulturel 

bachelor- eller kandidatuddannelse 

med tilknytning til DBI.

niveau og krav om kendskab 
til Bibelen på grundsprogene, 
som vi finder vigtigt for et 
dybtgående studium af Bibe-
len. 

3. Endelig kan Misjonshøg-
skolen levere den bachelor-
grad, som giver adgang til en 
række uddannelser i Norge og 
Danmark og ude i den store 
verden. 

En hel buket af muligheder
Efter den treårige bachelorud-
dannelse er der en hel række 
muligheder, som gør denne 
uddannelse særlig interessant.

1. Efter bacheloruddannelsen 
fra Misjonshøgskolen kan man 
blive tilmeldt Det Teologiske 
Fakultet i København og tage 
en kandidateksamen med 
mulighed for supplerende 
undervisning på DBI. Det Teo-
logiske Fakultet kan kræve 
supplering på enkelte områder 
for at give adgang til opta-
gelse, men i givet fald har det 
et overskueligt omfang. Der er 
både mulighed for at tage en 
klassisk teologisk kandidatek-
samen. Men der er også mulig-
hed for at tilrettelægge sit 
studium sådan, at uddannel-
sen fortsat har en tværkulturel 
profil, og DBI’s faglærere vil 
være behjælpelige med sup-
plerende undervisning og til-
rettelæggelse af pensum for et 

sådant forløb. En del af DBI’s 
nuværende studerende har 
allerede valgt denne løsning, 
og deres erfaring er værdifuld 
hjælp i tilrettelæggelsen af 
vores kommende uddannelse. 
Slutresultatet af det bliver 
altså en dansk teologisk kan-
didatgrad med de muligheder, 
det indebærer. 

2. For det andet er der mulig-
hed for at bruge bachelorgra-
den fra Misjonshøgskolen til 
en række andre universitets-
uddannelser i Danmark. For 
eksempel Mellemøst-studier, 
Afrika-studier eller Kommuni-
kationsstudiet på Aalborg Uni-
versitet. På den måde kan de 
studerende sammensætte et 
uddannelsesforløb, som giver 
adgang til en række stillinger i 
Danmark og udlandet.

3. Endelig er der jo også 
mulighed for at fortsætte 
med en toårig mastergrad på 
Misjonshøgskolen. Det kræ-
ver, at man i den pågældende 
periode flytter til Norge, da 
der ifølge en revision af norsk 
uddannelseslov i 2004 er 
krav om nærvær i undervis-
ningen på masterdelen. Det 
bliver dermed ikke DBI’s, men 
Misjonshøgskolens lærere, der 
varetager undervisningen, og 
de studerende får mulighed 
for at være en del af et inter-
nationalt miljø i to år.

Hvem er uddannelsen for?
For kommende ansatte i ydre 
mission vil såvel bachelorde-
len som de forskellige specia-
liseringer på kandidatniveau 
være yderst relevante. Men 
også, hvis man ønsker at være 
præst i én af Danmarks større 
byer, vil man møde indvan-
drere og flygtninge. Derfor er 
den tværkulturelle uddannelse 
relevant også for kommende 
præster. Det gælder også 
sognemedhjælpere, ansatte 
i kirkelige organisationer i 
Danmark og enhver anden, 
der som en del af sit arbejde i 
kristen sammenhæng vil møde 
mennesker fra andre kulturer. 

Det første år af bachelor-
studiet har en koncentration 
af tværkulturelle fag og kan 
tages selvstændigt. Det kan 
være et godt supplement til 
en mellemlang uddannelse for 
alle, der ønsker inspiration 
til mødet med mennesker fra 
andre kulturer.

Statens uddannelsesstøtte
Bacheloruddannelsen på 
Misjonshøgskolen er for tiden 
ikke SU-berettiget, men vi har 
et begrundet håb om, at den 
danske SU-lov ændres, sådan 
at det fra omkring sommeren 
2007 atter er muligt at få SU 
til den tværkulturelle uddan-
nelse. Indtil det sker, har DBI 
lagt en handlingsplan, som går 
ud på, at de studerende, som 
ikke selv er i stand til at finan-
siere deres uddannelse, kan 
blive sponsoreret af menighe-
der og lokale kristne forenin-
ger. DBI har også oprettet en 
fond, hvor DBI’s venner kan 

indbetale beløb til støtte for 
de studerende. Vi mener ikke, 
vi kan vente på en afklaring 
af SU-spørgsmålet, og derfor 
optager vi et hold til august 
2006, selvom vi ved, at de 
studerende og DBI’s bagland 
er nødt til at gøre en særlig 
indsats for at få økonomien 
til at hænge sammen. Også de 
TKM-studerende, der har fuld-
ført deres uddannelse eller er i 
gang efter den gamle ordning, 
har levet med usikkerhed og 
problemer omkring SU. Men 
det er deres særlige indsats, 
der har givet DBI så vigtige 
erfaringer, at vi nu mener, vi 
kan fremlægge en langsigtet 
og perspektivrig plan for en 
tværkulturel uddannelse.

Supplerende 
undervisning til teologer
I glæden over det nye koncept 
for tværkulturelle studerende 
skal vi ikke glemme, at Dansk 
Bibel-Institut fortsat tilbyder 
læsepladser og supplerende 
undervisning til studerende 
på det teologiske fakultet i 
København. 

DBI har hermed taget et 
væsentligt skridt fremad mod 
virkeliggørelsen af sit formål: 
at fremme bibeltro undervis-
ning, forskning og mission. 

Af rektor 

Børge Haahr Andersen

Med den nye TKM-uddannelse har DBI taget et væsentligt skridt fremad mod virkeliggørelsen af sit formål: at fremme bibeltro undervisning, forskning og mission.
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At lytte og lære af den, der tror 

anderledes, er kun dem forundt, 

som er trygge i deres egen tro.

Peter Halldorf

aktue l  kommentar

“ |  Hvad skal der 

siges juleaften i 

kirken? Juledag? 

Søndag efter søndag? 

Ved dåb, konfir-

mation, bryllup og 

begravelse? Hvad skal 

der siges og forkyn-

des ved alle disse 

kirkelig handlinger?

Evangeliet er et godt bud-
skab. Ja, det er ikke bare et 
godt budskab på lige fod med 
andre budskaber, men det 
er ’Det gode budskab’, som 
har altafgørende betydning 
for hvert eneste menneske 

på denne jord. Julenat blev 
det gode budskab født her 
på jorden. Intet kan sam-
menlignes med det, der skete 
julenat. 

Det gode budskab er en vir-
kelighed. Det er sket. Jesus 
kom som vores bror for at 
bære vores synd og genop-
rette det faldne. Det gode 
budskab er evangeliet om 
Jesus. Dette budskab skal 
forkyndes. Det skal råbes fra 
tagene, og det skal hviskes 
folk i ørerne.

DBI’s mål
På DBI er vi optaget af, at 
evangeliet om Jesus bliver 
forkyndt og hørt som det 
gode budskab. Desværre er 

det ikke al forkyndelse, som 
er sand og troværdig. Derfor 
er det så vigtigt, at de, som 
uddanner sig til en tjeneste 
som præst og forkynder, får 
en god, levende og solid op-
læring i den kristne tro. På 
DBI er der en bred vifte af 
lærere, som giver undervis-
ning ud fra den holdning og 
overbevisning, at Guds ord er 
sandt og troværdigt. 

Evangeliet om Jesus skal 
forkyndes. Det er for alle, og 
det skal derfor forkyndes for 
alle. Det skal råbes, det skal 
hviskes folk i ørerne helt ude 
i det yderste hjørne af sog-
nene.

Hvad skal der forkyndes i 
vore kirker?
På DBI ønsker vi at støtte og 
uddanne præster og forkyn-
dere, som rundt omkring i 
sognene og kirkerne i Dan-
mark og ude i den store inter-
nationale verden, forkynder 
Ordet om Jesus, så det fører til 
frelse og fornyelse. Hvad skal 
der siges juleaften i kirken? 
Juledag? Søndag efter søndag? 
Ved dåb, konfirmation, bryllup 
og begravelse? Hvad skal der 
siges og forkyndes ved alle 
disse kirkelig handlinger? 

Apostelen Paulus siger: 
”Hvordan skal de høre, uden 
at nogen prædiker? Og hvor-
dan skal nogen prædike uden 
at være udsendt? – som der 

står skrevet: Hvor herligt 
lyder fodtrinene af dem, der 
bringer godt budskab!” (Rom 
10,14-15). Budbringeren 
forkynder fred, bringer godt 
budskab og forkynder frelse. 

Vi har stor grund til at være 
taknemmelige over, at vi lever 
i et land, hvor Guds ord for-
kyndes. Lad os bede om, at 
Ordet må lyde, så mennesker 
bliver løst fra et liv i trældom. 
Lad os støtte og bede for de 
mange præster, forkyndere 
og missionærer, som netop 
nu i december måned råber 
fra tagene og hvisker folk i 
ørerne: Jesus er vor fred.

Af styremedlem, 

sognepræst Per Munch, Nyker

Det skal forkyndes!

“ |  Fra 1. februar 2006 bliver historiestuderende Anders Bank Lodahl 

DBI’s nye rejsesekretær. Det har DBIposten taget en snak med ham om.
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»Jeg lærte DBI at kende, fordi 
jeg boede sammen med en, 
der læste teologi, og jeg 
begyndte at være her fast, for-
di DBI var et godt sted at læse 
latin. Men siden er jeg blevet 
hængende herinde, fordi det 
er hyggeligt at være her. Det 
var nemlig for stenet, at have 
de dage, hvor man lægger sig 
til at sove om aftnen og erken-
der, at man ikke har været 
uden for en dør, og at højde-
punktet på dagen har været at 
spise aftensmad. Derfor synes 
jeg, at det er dejligt med fæl-
lesskabet herinde og at opleve, 
at verden er andet end sorte 
tegn på hvidt papir. Det vil jeg 
sige, at DBI har hjulpet mig til 
at opleve. Jeg har også nydt at 
være med til de mange åbne 

Hemmeligheden er 
at sove indtil Odense

arrangementer, der er på DBI, 
og jeg plejer at følge et teolo-
gisk fag i hvert semester.« Det 
siger DBI’s kommende rejse-
sekretær Anders Bank Lodahl, 
som læser historie og latin. 

Han stammer fra Skjern og er 
gift med Katrine. Kirkeligt set 
har han rødder i Evangelisk 
Luthersk Missionsforening, 
hvor han også kommer i dag. 

Karl Barth?
Om det at være historiestu-
derende blandt så mange teo-
loger siger han: »Forskellen 
er, at man kan tillade sig at 
være uvidende om teologiske 
begreber. Jeg kan godt spørge, 
»hvad er det nye Paulus-per-
spektiv« eller »hvad mener 
Karl Barth?«, uden at blive anklaget for ikke at have fulgt 

med i timen. Men det betyder 
ikke, at jeg ikke interesserer 
mig for teologi. Som historiker 
holder jeg mest af det Gamle 
Testamente, fordi det beskæf-
tiger sig med et helt folk, 
konger og krige og længere 
historiske forløb« indrømmer 
Anders Bank Lodahl. 

Omrejsende vareprøve 
Som rejsesekretær skal han 
bruge den ene halvdel af tiden 
på at prædike og informere 
blandt DBI’s venner og den 

anden del til arbejde med DBI-
posten og andet forefaldende 
arbejde. Om det siger han: 
»Jeg er spændt på at komme 
rundt til DBI’s venner. Jeg 
har en ide om, at når folk får 
en rejsesekretær fra DBI på 
besøg, så ser de ham som en 
vareprøve på en kommende 
teolog og måske præst, men 
det er jeg jo ikke, men jeg 
tror alligevel, at jeg kan give 
et indtryk af, hvad DBI er, når 
jeg skal rundt og prædike,« 
siger Anders Bank Lodahl og 
fortæller, hvordan han har 

tænkt sig at gribe rejsetiden i 
toget an: »Hemmeligheden er 
at sove indtil Odense, uanset 
om man kommer fra den ene 
eller den anden side. Resten af 
tiden vil jeg bruge på at læse 
Text & History af DBI-læreren 
Jens Bruun Kofoed og nogle 
af de andre gode bøger, som 
DBI har udgivet. Derudover vil 
jeg høre nogle prædikener af 
Frank Jacobsen på MP3-walk-
man.

Interview af stud.theol. 

Thomas Olofson

Anders Bank Lodahl. Fra 1. februar er han DBI’s nye rejsesekretær. Han afløser Thomas Gudbergsen, 
der til den tid har været ansat på posten i et år.


